[读者来论]

"教师被要求买矿泉水" 别让倡议变成摊派

6月17日,有消息称,湖北恩施 州巴东县教育局局长在会议上要求 中小学教师每人购买六箱矿泉水,以 支持当地矿泉水企业。对此,巴东县 教育局回应记者称,县教育局倡议全 具各中小学使用"神农溪"矿泉水,本 意是宣传巴东自己的矿泉水品牌,局 长在发出倡议时表述欠严谨,导致部 分教师将柔性倡议理解为硬性摊 派。巴东县网络应急指挥中心主任 邹凤平表示,近期政府在会议上确有 倡导、鼓励支持本地矿泉水企业的做 法,但并没有强制摊派买水仟条。(6 月17日新京报)

对于教育局局长在会议上要求 中小学教师每人购买六箱矿泉水,当 地相关部门的解释是:局长在发出倡 议时表述欠严谨,导致部分教师将柔 性倡议理解为硬性摊派。言外之意, 购买使用当地矿泉水只是政府倡议, 并非强行摊派。那么为何老师对于 这一要求如此敏感和反感,其中原因

这是因为,在一些地方,类似的 "倡议"早已变味,成为变相的强制任 务。比如,一些单位组织的捐款献爱 心活动,表面上打着自愿的旗号,实际 上却实施道德绑架,层层摊派任务,不 仅在暗中变相施压,还明确了捐款金

额。这样的潜规则,让捐款成为一种 负担,严重违背自愿原则,扭曲了公益 的本意,也损害了人们的善意,让很多

此次事件中,政府倡议购买使用 本地矿泉水,也是支持企业发展之 举,无可厚非,但是倡议如果变成了 强制摊派,便令人难以接受,出现教 师抵触就不难理解。从这点来看, 不是局长在发出倡议时表述欠严 谨,而是将倡议变成强制的习惯使 然,正是长期以来的倡议变成了强 制,才导致老师的集体敏感,从中嗅 到了强制的意味。说到底,不是老 师没有爱心,没有责任感,而是对这 种倡议的不信任,也许他们早就看 透了这种倡议的本质,看懂了爱心 背后的潜规则。对他们而言,这样 的倡议最后都会变成摊派,变成一 种无法拒绝的负担。这就是老师敏 感和抵触的原因所在。他们的反对 和敏感,也可以视为是对长期存在 的潜规则的一种反击。

因此,老师对"倡议"敏感和抵触, 说到底是一个信任问题,相关部门应 该意识到背后的深层问题,积极采取 措施,严厉打击和治理变相摊派行为, 让爱心更加纯粹,让公益回归自愿本 质,重塑公众对政府的信任。

「新华时评」

混迹直播间的"假洋牌" 缘何屡屡得手

近日,某电商直播间伪进口奶粉 乱象被曝光,揭开直播间兜售"假洋 牌"灰色产业链。直播间里主播用精 心准备的话术吆喝鼓动,让许多消费 者防不胜防、掉入消费陷阱。

记者调查发现,从伪造海外认证 到境内工厂生产,从勾兑劣质原料到 "碰瓷"大牌商标,主要成分为燕麦粉 的方便食品被包装成高端"进口奶 粉",以"海外直邮""网红品牌"等噱 头,在直播间被堂而皇之售卖,以低廉 成本获取高额利润。

直播间里的"假洋牌"为何屡屡得 手? 究其根源,这些商家和主播利用 了消费者对进口商品品质的信任,拿 准了普通消费者对海外渠道了解较少 的信息差,加之直播间里主播对产品 名称、商标等信息含糊其辞,编造信 息、违规夸大功效。如此"售假连环 套"让消费者难以辨别真假,不仅遭受 经济损失,更可能因食用劣质食品影 响身心健康。

"假洋牌"能混迹于直播间,说到 底还是监管出了漏洞。近些年,从"假 洋牌"渗入农村消费市场,到保健品市 场和家居建材市场打假"假洋牌",消 费者苦"假洋牌"久矣。"假洋牌"监管 必须无死角,应以雷霆手段施以重击。

要进一步完善跨境电商相关的 法律法规和监管政策,填补相关监管 盲区。市场监管总局近日发布《直播 电商监督管理办法(征求意见稿)》, 压实平台企业的主体责任,强化对违 法违规行为的处置,释放出严监管的

此外,平台要建立健全直播营销 行为管理规范,完善风险识别模型,强 化对平台内直播间及主播经营活动的 动态监测,及时处置直播营销中发生 的违法违规行为,不能容忍某些"假洋 牌"换个马甲就溜之大吉。

真正品质过硬的产品不需要通过 "留洋"镀金,买来"百年老店"的招牌 不如从一砖一瓦开始积累。要让更多 的企业认识到,靠"贴牌忽悠"挣快钱 的时代早已过去,唯有放下身份焦虑、 抛弃短视思维,以真品质、真技术、真 服务赢得消费者,才能行稳致远。

别让国补成了 "黄牛"的"提款机"

用自己的国补名额帮他们代购 数码产品,每台能赚50元至100元的 佣金。近日,有在校大学生向澎湃新 闻反映称,有"黄牛"以代购赚钱为诱 饵主动拉大学生入群"代购",实际上 是利用大学生的国家补贴名额,为 "黄牛"购买手机、电脑、游戏机等国 家消费补贴产品,并转卖牟利。(6月 17日澎湃新闻)

据了解,2025年国家补贴政策全面 升级,将手机、平板等数码产品纳入了 补贴范围,每件最高可补贴500元,吸 引"黄牛"借机牟利。在社交平台上,也 有网友主动发帖"出售国补资格",甚至 出售家人的国补资格,称可代购国补产 品,收取一定的佣金。

消费是经济增长的重要驱动力,政 府发放国家补贴、消费券,都是为了拉 动内需,提振经济,提振消费,促进消费 回补。如此前在疫情期间,多地就采取 了发放消费券的方式来促进经济复 苏。发放国家补贴、消费券,也是一种 民生利好,具有明显的民生属性。

但国补、消费券却吸引来了"羊毛 党""黄牛"。像有"黄牛"利用大学生国补 资质代购,"黄牛"转卖一台国补手机可 赚近300元……由此衍生了"国补代买" 的灰色利益链,还由此衍生了"国补代 买"骗局,如垫付资金后卖家失联、代买

产品被偷梁换柱等。还有不法分子打着 "国补超低价代购"的名义实施诈骗。

"黄牛""羊毛党"成了国补、消费券 的"消费者"、食利者,这就违背了发放 国补、消费券的初衷。本是民生利好, 本是促进消费回补的国补、消费券入了 少数投机分子的"私囊",成了"私补", 这破坏了市场秩序,让政策在执行过程 中变形走样、大打折扣,还会损害政府、 消费者、企业的利益。好钢没有用在刀 刃上,反倒用在了刀把上。发放国补本 是好事,不能把"好事办坏"。

而利用他人的国补资格购买商品 牟利,还可能涉嫌诈骗罪。对此,需要 相关部门加大对将国补变"私补""黄 牛"的打击力度,增加"黄牛"的违法成 本,真正打疼他们,让他们得不偿失。 还要斩断背后的灰色利益链,才能更好 遏制"国补倒卖"乱象。相关平台也要 加强技术监测与风险防控能力,填补监 管漏洞,加强与相关部门的合作,形成 合力,打击"国补倒卖"乱象。

别让"国补倒卖"破坏了国补的民 生属性。国补不能成了"私补",不能成 了"黄牛"的"提款机""摇钱树",而要真 正交到消费者、老百姓的手上。要让国 补能够落到实处,能够凸显民生属性, 起到促进刺激消费的积极作用,真正对 经济、民生带来"双重利好"。

0871- **64110112**

本栏目中的链接、信息和其他第三方内容,仅为提供更多信息之目的,不 代表本报刊对其内容的认可或负责。信息内容的真实性、准确性和合法

招租 云南金川经贸有限公司名下位 于昆明市五华区近华浦路569号一 楼临街铺面3间对外出租,各120平 方米,有意者面谈,电话:0871-68337396、18388010758。

优 价拓东路世博大厦办公楼

估价。联系电话:63116829,地 :桃源街30号6楼管网公司,联系

登报作废。

支行基本存款账户证明 7310095993401),特登报作废。

云南省公安厅机场公安局罗燚遗失人 民警察证,证号:054822,登报作废。

云南极核生物科技有限公司 2025年6月18日





168000